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A CSEPEL MUVEK KONTAKTOMETRIAI VIZSGALATA
KAPCSAN KIDOLGOZOTT GRAFELMELETI
MODELLR OL

DENES TAMAS

Bevezetés

Tdrsadalomtudomdnyi /szocioldgiai, pszicholdgiai, stb./
problémdk kapcsdn vetddott fel annak sziikségessépe, hogy
bizonyos torténéssorok, megolddsmddok vizsgdlatira, Gsgze-
hagonlitdsdra, tobb szempont szerinti értékelésére modell
késziiljon., Ilyen tipusi feladatok dbrédzoldsdra és feldol-
gozdasdra legalkalmasabb az Un. grdf modell, mely elsdsor-
ban kiilonbozd /tdgan értelmezett/ objektumok kozotti kap-
csolatok, torténések rendszerének, struktirdjénak elemzé-
gére "aziiletett"., Az objektumok tdg értelmezése azt jelen-
ti, hogy e sgzdéval jeloliink tdrgyak, személyek, akdr fogal=-
mak egy dltalunk vizsgdlni kivant halmazat.

A kbvetkezdlben a CSI kontaktometriai vizsgdlata kapcsan
felvet8dott fenti tipusi problémdra kidolgozott grdf mo-
dellr8l és a probléma megolddsdat nyujtéd mddszer ismerte=
tésérdl lesz szd.

I. A modellrdl

Legyen az dltalunk vizsgdlni kivédnt objektumok /jelen
esethen személyek/ halmaza H, ennek elemei hl’h2"" :
ha a halmaz m elemii,

Lertgzitiink egy mdsik,in. "vizsgdlati terep" halmazt,
s -rel jeltliink., A V hals
maz esetenként /vizsgdlatrészenként/ vdltozhat; meghaté-é

melyet V-vel, elemeit VisVoseeey
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rozésa a kovetkezd8k alapjan torténik:

Tekintsilik rendre a hl’hz"'”hm objektumokkal egy adott szem-
pontbdl kapcsolatban 8116 objektumok halmazait és jeloljlik
ezeket Vl,Vz,...,Vm -mel,

Példdul legyen hy egy véllalati osztdlyvezetd. Ekkor intéz-
kedés adds, illetve "kapds" szempontjdbél kapcsolatban all
példdul az A,B,C /hozzd beosztott/ csoportvezetdkkel, vala-
mint az E, F igazgatdhelyettesekkel és G igazgatdval. Igy
jelen esetben a h; -hez rendelt V4 halmaz a kovetkezd:

/1/ Vy = A,B,C,E,F,G

Természetesen mint a fentiekbdl is kideriil, a V,,Vope oV
halmazok jéval tobb elemet tartalmazhatnak és ezek eltérs

mindségiiek lehetnek.

Ha ilymddon minden h; -hez hozzdrendeliink egy V; halmazt,
akkor

/2/ vluv2U..o Uvmﬂv
ahol természetesen fenndll, hogy
/3/ VN Vo N wea NV 4 8

A /3/ Osszefiiggés teljesiilése sziikeéges a tartalmi vizegd-
16ddsok miatt, igy errdl az un. “"vizsgdlati terep" behatéd-
roldsival /a tartalmi eldkészitésnél/ gondoskodunk.

Winden v;eV elemhez egy pomrtot, a grif egy un. szbg-

‘pontjdt rendeljilk hozzd /melyeket dbridzolds esetén tetszd-
' legesen helyezhetiink el a sikon/. Példdul r = 5 esetén az

‘egyik lehetséges elrendezés az 1. dbrdn lathatd.
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og

1, dbra

Jeloljiik T-vel azt a feladat- /problémas/ helyzetet, amely-
nek kapcsdn kialakuld torténéssprokat vizsgdljuk. Ekkor a
H halmaz minden egyes elemé¢hez /jelen esetben személyekhez/
hozzdrendelhetd egy vagy t0bb V-beli elemekbSl 4116 soro-
zat /torténéssor, megolddsméd/, melyek & hozzdjuk rendelt
gzogpontok segitségével egy irényitott:gréfot_hatéroznak
meg, Iranyitott egy graf, ha a szﬁgpanfjait Osszekttd éle-
ket /melyek az adott két objektum k8zdtti kapcsolatot je-
151ik/ irdnyitdssal 1ldtjuk el., /léed: 2. dbra/
5. :

Ny,

2. 4bra

Irdnyitott dtnak neveziink jelen esetben egy olyan irdnyi-
tott élsorozatot, melyben az egymisutdni élek végpontja
/nyilvég/ és kezddpontja csatlakozik egymdshoz.

Az utakat az érintett szdgpontok sorogatdval irjuk le-
/érintéai sorrendben/. Fétddul a 2, dbrdn egy irdnyitott
ut

V4V1V2V3V5V3
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Mint a példa és az dabra is mutetja, egy szdgpont tobbszor
is eléfordulhat a sorozatban, hiszen ez csak annyit jelent,
hogy tobbszdr érintettiik,

Tehdt az egyes H-beli elemekhez tartozd V-beli sorozatok

egy-egy grafbeli iranyitott utat hatdroznak meg. Tartalmi
szempontbdl igen lényeges a torténéssorok Osszehasonlitd-
sa, mely a kidvetkezd gridfelméleti nyelven megfogalmazott

fobb problémédkat vetette fel:

Mivel egy adott h; esetén nem feltétleniil egy ut adddik
/elternativdk lehetségesek/, igy tegyilk fel, hogy Gsszesen
n darab ut Usszehasonlitdsdt kell elvégezniink,

1./ Melyek az n daraw 1t kozts szakeszal /k%z6s pontsoro-
zat/pdronként?

2./ A taldlt kozos szakaszok hol helyezkednek el az dket
tartalmazd utakban? /Mdsképpen: az Ut hanyadik 1lépésé-
t81 hdnyadik l1lépéséig tart egy kozbs szakasz/.

3./ Milyen hosszisdgi kozds szakaszok taldlhatdk a vizsgdlt
utakban?

élda:
Adott a kOvetkezd n = 3 darab Gasszehasonlitandd ut:
I, i e=————e (2321) Ahol a szdmok

0 R { —— (321 4) az adott graf
I1I, Gt —=———e (414 3) gzbgpontjait jelvlik,
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l. Az a./ I. és II, t kUz0s szakasza: 321
b/ I. és III, Ut kozbs szakanza: ————
c./ II, és III, Ut kOz0s szakasgza: 14

2, Az a./ esetben a kizos szakasz
az I, 0t 2.-t81 4, lépéaéig tart
a II, 4t 1l.-1t41 3., lépéséig tart

c./ egsetben a kiizds szakasz
a II, it 3.-t61 4, 1lépéséig tart
a III., 4t 2.-t61 3. lépésgéig tart

3. Az a./ esetben a kdzds szakasz hossza: 2
c./ esetben a k6zds szakasz hossza: 1

IT., A megolddst nyijtd médszer ismertetése

Egy adott grdfban a szbgpontok szdmozdsa, az élek szinezé-
se és iranyitdsa egyértelmﬁvé teszi tetszdleges vonalsza-
kaszok /élsorozatok/ bejArdsdt. Egy irdnyitott élsorozatot
az érintett szdgpontok sorozatdval irunk le, az érintés
gorrendjében, mellyel egy ismétléses, vagy ismétlés nél-
killi permutdcidhoz jutunk, melynek fokszdma az élsorozat
hosszdval egyezik meg. P&ldaként tekintsikk a 3. 4bral’
grifjdt és rajta bejelolt UI'; élsorozatot.

Pl > Az utat a szaggatott vo=-
/ a7 nal jelzi, melynek kezdd-

pontja az [i] pont,




- 213 -

Definicid:

Egy H halmaz tnmagdra torténd leképezését a H elemei egy
permutdcidjdnak nevezziik,

Definicid:

Egy ciklikus permutdcidét /réviden ciklust/ zdrtnak nevez~
zik, ha minden elem az utdna kbvetkezdbe és az utolssd az
elsébe megy 4t.

Definicid:

Egy ciklust nyiltnak nevesziink, ha minden elem az utdna ki-
vetkezlbe megy 4%, de az utolsé helyben marad.

Egy élsorozatot felirhatunk, mint nyilt ciklust /vagy ha
kort alkot, akkor zdrt ciklusként/,

/47 Ul = (13214)

Egy mds leirdsi mdédot kindl a leképezésként torténd felirids,
amely a pyakorlati Usszehasonlitdst konnyen kezelhetdvé
teszi /akdr egyszerre t&bb grif esetében is/.

Igy /4/ leképezésként felirva:
L B 3 1
3 1 2 4

A zérdjelben levd sorok kiziil az elsd sor az in. seleme-
ket, a mdsodik sor az Un. képelemeket tartalmazza,
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Az /5/ alak nydijtja a kdvetkez8 tdbldzat elkészitésének
lehetdségét /ldsd: 5, dbra/.

A példdt két grif esetére mutatjuk be, de tetszdleges szdmi
grif esetén analdg médon torténik a tdbldzat elkészitése.

Legyen adott a 3., és 4, dbrdn szerepll grdf és az ezeken
bejeldlt url és ur’z utak,

Az utat a szaggatott

3 ~vonal jelzi, melynek
kezdbpontja az |1| pont,
4, dbra
/6/ UM, = (125324)

e cure)- (3222)()

szogpontok sorszdmai| 1 |2 3 |4 |5
C(Uﬁ) mésodik sora | 3|1 |2
4
(:OJF})mésodik sora 215 |2 3
4

5. dbra
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Kénnyen 14thaté, hogy az 5. ébra azonos oszlopdban levd
szdmok az azonos kezdSpontbdl /fejléc/ kiindulé élek vég-
pontjait tartalmazzdk.,

Egy Ut esetén /az 4bra egy sora/ tubb szdm is szerepelhet
egy oszlopban, hiszen ez azt jelentl, hogy az oszlop fej-
16cében szerepld szdgpontbdl t6bb mdsik szdgponton halad-
hatunk 4t az it bejdrdsa sordn,

Igy tehdt, ha egy oszlopban azonos szdmokat taldlunk /ldsd
a 3, oszlop/, az azt jelenti, hogy a két /vagy tobb/ it,
melynek sorédban az azonos szdmok szerepelnek, tartalmazza
az igy meghatdrozott kozds élt.

Az 5, dbrédn bemutatott tipusi tédbldzat fent leirt tulajdon-
sdgai lehet3séget adnak az I. pontban meghatdrozott 1./,
2./, 3./ problémék algoritmikus megolddsdra.

III, A megolddst megvaldsité algoritmus leirdsa

A vizsgdlandd /bsszehasonlitandé/ n darab utat a fentiek
alapjén elhelyezve egy 5. dbrén ldthaté tipusu tdblézatban,
a kdvetkezbket kapjuk:

1. it
2, ut

v

U
ur,

(all 812 a0 as alr)

A

(831 8gp +ee- a1

n. ut:- (anl 8o eeee ans) — LIF;
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Az Geszes kiilonbsz8 szégpon-
tok felsoroldsa, melyek az
n darab dtban eldéfordulnak,

/Bzek szdma: t/

!

A
... "

2 1 4
!.f“ b",_ . o = ‘{‘rdk
uq : : ;
‘& k b
‘bf lﬁz g - b]t
4
by bys by
. k k
b, L}; : * b
"’:M L'La - *® "’r:t
U..
k L
b:A J"na. ' 4 e

6. dbra
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h
A 6, édbra belsejében levs tetszdleges bij elem a kivetkezl-
képpen 811 eld:

i- edik it (U,)

j-vel szdmitott szdgpontjdbdl (ai ), /melyet az
U; ut bejédrdsa sorén h—adszor érintiink/ kiinduld
él végpontja b?j

max h = k ——> egy szdgpont maximédlis érintésének szdma,
Bdr az elvi lehetbség adott, hogy a II. pontban ismerte-
tett médszer segitségével egyszerre ketténél tobb Ut kdzbs
szakasgzait vizsgdljuk, az alkalmazé vizsgdlat, melynek ke-
retében e feldolgozds torténik, az utak péronkénti Gssze-
hasonlitdsdt igényli,

Algoritmus tetszlleges U . Ui ut k¥zs szakaszalinak meg-

dllapitdsira:

Az altaldnosgsdg csorbitdsa nélkiil feltehetjiik, hogy
i=1, j=2, hiszen a 6., dbrdn az U; Uj gorok tetszés
gzerint felcserélhetdk,

A kozbs szakaszokat kezdbpont szerint osztdlyozzuk, vagyis
eldszbr az 1 szbgpontbél kiinduld kdzbs szakaszokat keres-
Bﬁk, majd a 2"'b61, eove t—bsl kiindulékatc

Az 1 szogpontbdl kiinduld kozds szakaszok megkeresése,

l'L.

Vizegdljuk meg, hogy a 6. dbra l-hez tartozé oszlopénak
Ul és U, -hoz tartozé soraiban van-e egyforma elem.



U B 21 A
Vagyis‘ b j s L, = Ly, s @ W b“ L lr“
4 = ) % 1 ¢ % =
l"u b"u l’M = L!.A * = B {’” b“
i 1,k T k2
/8/ t’u l"'u l’u : {‘ £ W !'M & l’l:.a

Amennyiben a /8/ vizsgdlatokat elvégezve egyetlen egyen-
10séget sem taldlunk, igy e két dtnak nines az 1 szdgpont-
b6l kiinduld kGzbs szakasza.

Ha teljesiil valamelyik /vagy ttbb/ egyenldség, akkor le-
gyen ezek koziil az elsd

p
/9/ lr:' = b.u = B,, ahol

2.1,

Vizsgdljuk meg, hogy a B, oszlop Uy és U, ~hoz tartozé
gorai tartalmaznak-e egyforma elemeket. Vagyis

A 2 4 L 1 | & 1
tm,‘ ; bys, {"434 ; fr,‘a‘ B . l":&. 2 [,m‘
4 L A i L 3
/10/ b:‘a‘ bLB‘ b‘b-‘ b.!.ﬂu . - - bJB.( - b‘.b}
1,k 2 1 K o7k
b'”?’" ) b“‘ !"454 ) biba 5 = = blb.q B b&&a

A /10/ vizsgdlatokat elvégezve, ha nincs egyetlen pédr
pem, melyre az egyenldség teljeslil, gy a kizbds szakasz
végpontja By .

Ha teljesiil valamelyik /vagy t6bb/ egyenllség, akkor je-

gyen ezek kilzﬁl azvelso 1€ u dhk

/11/ b,.@‘ ) l’zm - Dy ahol  J & v £k
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Az eljdrds hasonléképp folytatddik, mint a 2,L.-nél, csak
most B, helyett a B, oszlopot vigsgdljuk, stb.

Ha { 1épést tudunk igy tenni, akkor egy 1 hosszisdgi
Ly Bl 5 B2, sse § B‘ kdzos szakaszhoz jutunk,

A tobbl Utpdrokra és kezdlpontokra analég médon torténik
a kozds utszakaszok megdllapitdsa.

IV, A szamitdgépes programrdl

A grédfokban taldlt utakat osszehasonlité és kiértékeld
program - a II,, III.,~ban ismertetett mdédszer felhasznd-
l4sdval - az Operdcidkutatdsi Osztdlyon elkésziilt.

A program inputként az Usszehasonlitandé utakat és minden

utszakaszhoz egy 10 jegyii azonositdt kivdn. Az dt-azonogi-
t6k tetszés szerinti /kdédolt/ informdcidét tartalmazhatnak,
melyek szerint OGsszehasonlitds kérhetd. Mivel az input az

Upszes vizsgdlt T-re egyszerre torténik, igy a feldolgozds
a killonboz6 T-k szerint, illetve az egyes h; -k szerint

is torténhet.

Az output az I, rész 1./, 2./, 3./ pontjai szerinti tdbld-
kat szolgdltatja, a tartalmi /felhaszndldi/ igényeknek meg-
feleld adatcsoportositdsban,
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Irodalonmn

[1] opiwes rauds- nKapcsolati torténések értékelésé-
GELLERI PETER: nek egy szémitégépes médszere”
/legjelenés alatt az Informdeif,
Elektronika c., folydiratban/.

[Ei] GELLERI PETER: "A kapcsolatrendszerek megkdzeli-
tégének vizsgdlati stratégidirdél"
El18adds a Magyar Pszicholdgial
Tdrsasdg 1975. évi Jubileumi Nagy-
gylilésén,



